

人才强企

价值引领激活高质量发展之源

——中铁十七局人才队伍建设侧记

通讯员 周 娟

近日,中铁十七局总部首批55对师徒结对。此次“导师带徒”不同以往的是,导师人选由集团领导、专家和总部各职能部门业务骨干担任,徒弟为全集团近3年接收的985、211及原铁道部部属院校毕业生,着力发挥集团总部表率引领作用,从思想、业务和作风上加强“传帮带”。这是该集团加快青年员工成长,营造爱才育才氛围的举措之一。

该集团党委把人才队伍建设作为推进企业高质量发展的动力之源,明方向、激活力、铺路子,越来越多员工在企业创造价值中实现人生价值,企业高质量发展的内生动力持续迸发。

让“价值创造”成为履职标准

围绕企业存在的职工价值认同模糊等问题,该集团党委提出“价值引领、业绩为先”的价值导向,并从顶层设计上深入谋划,实施“三项制度”改革,营造浓厚的“正激励”氛围。

2019年以来,该集团先后完成两级人事机构改革,推进“大部制”管理,撤销集团公司、工程公司两级附属机构。

以价值创造为导向,该集团在总部、子公司、区域指和项目4个层面,重构以“盈亏”“增长”为核心的绩效考核体系,建立健全差异化薪酬分配体系,实施“真奖真罚、重奖重罚”,有效调动广大职工价值创造的主动性。

待遇奖励向价值创造者倾斜,评先晋升对价值创造者优先。2019年以来,该集团党委先后将40余名在创新创业、专项治理工作中业绩突出的干部提拔到子公司领

导岗位,表彰了70余名为企业经营创效作出突出贡献的先进个人,有效激发了广大干部职工立足岗位、做专本职、建功立业的奋斗豪情。

同样,该集团党委注重发挥绩效考核“指挥棒”作用,延伸干部监管问责和选拔任用链条,出台《关于推进工程公司领导干部能上能下的暂行规定》,企业上下形成了“能者上、平者让、庸者下”的良好生态环境。

让更多“千里马”竞相奔腾

选什么人,用什么人,是定盘星。该集团党委针对职工工作动力不足、职业规划不清等问题,明确“五型人才观、四条成才路径”的人才选用育培模式,注重基层实践,畅通职工职业发展通道,让有能力、有业绩的干部对前途满怀期待、对未来充满信心。

在选贤任能“新标尺”引领下,“到企业最需要的地方去”成为一种新风尚。1989年出生,毕业于长安大学桥梁与隧道工程专业的俞文龙,拥有硕士学位,原是一名具有竞争实力的集团总部青年职工。他主动放弃集团总部竞聘机会,选择到施工一线,发挥专业所长,攻克了多项技术难题,从项目一名技术管理人员快速成长为子公司的班子成员。

该集团党委注重把精兵强将充实到施工一线,让优秀干部在一线快速成长;同时,善于从基层一线选拔优秀人才,实现人才良性双向流动。他们面向全集团公开选聘总部人员及三级单位班子后备干部,把“基层锻炼、业绩为先”作为重要评判标准。余宏伟原是该集团五公司一名年

轻审计员,因在专项治理工作中业绩突出,在集团总部的公开竞聘中脱颖而出,成为集团审计部一员。

让专业的人安心做专业的事

该集团党委积极探索建立技术人员和基层干部职业发展“绿色通道”,让不同领域专业人才都成长有通道、发展空间。

以专家队伍为抓手,该集团相继出台《工程技术专家选拔任用管理暂行办法》《首席专家工作室管理暂行办法》《工程公司专业技术人才激励保障工作的规定》,先后成立了3个首席专家工作室,26名干部被选为桥梁、轨道等专业领域专家。此举让专业技术干部有地位、受尊敬、得实惠,专业人才流失率明显下降,广大干部职工干事创业动力得到有效激发。

此外,该集团不断优化专业技术职称评审方式,对参评人员增加亏损项目、发生重大安全质量事故排查鉴定,提升职称含金量,增强了专业技术干部做项目的主动性、自觉性。

在技能人才培育方面,该集团党委坚持弘扬工匠精神,每年举办“价值引领、匠心筑梦”技能大赛,评选表彰“17局工匠”,有效激励了广大技能人才学本领、钻业务的积极性。

在加强正面引导激励的同时,该集团党委还实施了对失职渎职、弄虚作假、项目亏损、造谣中伤、违规违纪五个“零容忍”,重拳出击,严肃问责,集团干事创业正能量更加充盈。



日前,中铁十七局六公司泉州二重环湾项目在导师带徒活动中,要求导师根据实际业务工作,为“徒弟”量身定做培训计划,帮助新员工快速适应岗位。图为师傅指导徒弟做水泥标准稠度用水量测定。薛亚平 摄



近日,中铁十四局电气化公司上海地铁14号线项目通过导师带徒活动,对新员工进行“一对一”安全培训,并签订安全生产连带责任状。图为师傅在向徒弟讲解安全施工要点。高峰 摄

我为群众办实事

贴心服务送到“胃”

本报十堰8月16日讯(通讯员唐业堡)“水果每天不重样,增加肉制品和青菜种类,绿豆汤、冰镇矿泉水自主选择……”近期,中铁十一局二公司雄安容东市政项目结合突击大干实际,推出新菜品,员工赞不绝口。

根据业主工期调整,该项目自5月份以来进入突击大干攻坚期,从其他项目抽调了2000余名作业人员加盟。为确保全体员工吃得舒心、干得顺心,项目党支部结合“我为群众办实事”实践活动,将办满意食堂作为检验党史学习教育成果的重要内容,用心用情服务员工群众,助力施工大干。

如何将组织上的贴心服务送到员工的“胃”?项目部根据人员增加情况,及时购置配备了厨房设备设施、餐厨用具,制定了详细的菜品采购、验收管理制度,要求勤采购、精采购,对日常需求量大的肉类食材“货比三家”,保证食材新鲜安全。

针对大干期间现场值班和不便回驻地用餐的员工,项目部每天在微信群里统计用餐人数和菜品诉求,安排专人给他们送餐,确保每人能吃上放心饭、舒心饭、暖心饭。

此外,项目部还为所有员工发放了应急药品及防暑降温“大礼包”,为管理人员配备了便利小电车50余辆,保证员工清凉过夏,解除后顾之忧。

“吃、住、行都得到了充分保障,干活儿的劲头更足了。”项目员工表示。据悉,大干以来,该项目月产值不断攀升,多次受到业主表扬。

项目疫苗接种惠及驻地老人

本报昆明8月16日讯(通讯员李佩芝 张洪磊)“阿姨,我去帮您登记一下,马上就可以接种疫苗了。”一位姑娘搀扶着老人坐稳后,接过老人手上的身份证快步走向登记台。这是近日发生在中铁十六局四公司昆楚高速公路项目新冠肺炎疫苗临时接种点的一幕。

“此次抗疫志愿服务活动,是项目部落实‘我为群众办实事’的重要举措。”该项目党支部书记纪中介绍。

连日来,新冠肺炎疫情在全国多地出现反弹。为夯实疫情防控防线,项目部邀请昆明市西山区团结乡卫生院疫苗接种服务人员到驻地,为项目管理人员和劳务人员接种疫苗。项目部在摸排过程中发现,周边村民中部分老人因行动不便,无法到社区医院接种。他们主动安排车辆将老人接送至项目驻地,协助他们填写表格、陪同留观,接种后再将其送回家。

“太感谢你们了,我们接种了疫苗,孩子在外地工作也安心了。”村民李德怀握着志愿者的手激动地说。

“本次接种共计450余人,覆盖项目全体员工、劳务人员以及周边30户居民。”项目负责人周军介绍,为组织好此次疫苗接种,项目部成立了青年志愿服务小队,给大家答疑解惑,并配合医务人员开展检查血压、测量体温、询问病史等工作。

用“节气”讲“气节”

社会责任

灾后援建,不让村民返贫

本报北京8月16日讯(通讯员王学彤)今年以来,中铁建设西南公司纪委创新廉洁教育方式,将中华传统文化和廉洁宣传教育相结合,通过制作“廉洁节气”海报、编写“廉洁节气诗词”等方式,不断增强廉洁教育的吸引力和感染力。

“仲春初四日,春色正中分。旷野清风起,玉盘照乌云。”“气清万物显,人心亦清明。”“谷雨如丝织似尘,廉洁从业一如新。”“楼台倒影入池塘,满塘清莲一院香。”“倏忽温风至,因循小暑来。和风拂细雨,清弦入心间。”“袅袅檐树动,好风西南来。叶随清风起,金粟飘摇开。”……春分、清明、谷雨、立夏、小暑、立秋等,一个个节气与廉洁教育融合,形成了一幅画面灵动、寓意深刻的廉洁海报,将“天气”又应“地气”的廉洁清风吹到全体员工的心中,受到员工的欢迎和点赞。“传统优秀文化和公司廉洁文化相融合,相得益彰,既长知识又受教育。”该公司年轻员工表示。

近年来,该公司纪委注重加大廉洁思想教育力度,坚持“未病先防和既病防变”,制定了“预防为主、标本兼治、综合治理”的长远工作规划,通过日常教育、监督检查、追责问责、案例警示,完善制度、文化培育等措施强化全员廉洁自律意识,违规违纪案件逐年减少,风清气正的从业氛围持续向好,为全面完成该公司各项指标任务提供了坚强政治保障。

目前,该公司纪委正在探索创新宣传教育方式,持续深化正面引导,充分利用大数据监督模式,深化“监督的再监督”,着力营造有温度、有力度、有尺度的廉洁从业氛围。

本报鸡西8月16日讯(记者余智 通讯员李思 王文博)“太感谢了,你们的技术员和物资来得太及时了,帮了我们的大忙啊!”近日,黑龙江省鸡西市柳毛乡新胜村党支部书记李宏伟握着中铁二十二局杜佳客专鸡西西站项目部第二党支部书记王志超的手,激动地说。

连日来,受持续强降雨影响,新胜村多栋老旧房屋倒塌。在当地施工的

中铁二十二局杜佳客专鸡西西站项目部了解到这一情况后,主动与当地政府和联系,派出技术员,并调派设备物资,帮助村民进行灾后重建。

村民徐万林家受灾严重,他去年刚刚脱贫,这场大雨冲垮了他的房子,冲没了好不容易积累起的一点家当。

“有我们在,一定能渡过这个难关!”该项目部很快就将30立方米混凝土送到徐万林家里,并派出两名技术人

员为房屋重建提供技术指导。8月12日,房屋主体完工。望着初具模样的新家,徐万林忍不住红了眼眶:“感谢党!感谢中铁二十二局!要是没有你们,我哪能这么快就住上新房子啊!”

据悉,汛期来临前,该项目部便在做好自身防汛工作的同时,调派20多名员工,出动2辆铲车和6辆翻斗车,主动配合政府清理驻地周边的穆棱河河道,加固堤坝和附近的路基。



本报眉山8月16日讯(通讯员黄茸)“您好,简蒲高速欢迎您!是到网红‘水街’打卡吗?请收好这份攻略,祝您旅途愉快!”

日前,来自铁建投资四川简蒲高速公路眉山北收费站党员突击队队员董晓燕和同事顶着烈日,向有需要的游客发放自制的“旅游攻略”。这份“攻略”包括美食推荐、路线指引、停车指南等内容,被出游客称为“眉山打卡必

备良器”。

结合暑假气温高、出游人数增多的实际,该收费站成立了党员突击队,细化服务内容、提升服务品质,24小时不间断为司机提供饮用水、藿香正气水、腹泻药、晕车药贴等,同时还准备了口罩、消毒液等防疫用品。她们还主动接洽眉山网红打卡地,为司乘人员推荐更便捷的出行指南,以及当地的特色菜品和小吃。截至目前,她们已经有针对

性地提供各类服务30余次。

在做好岗位服务的同时,党员突击队还定期慰问驻地村镇困难党员和孤寡老人。他们教老人扫描健康码、办理智慧医保及公交卡等,并对来自贫困地区的优秀大学生进行定向精准帮扶,深受当地群众好评。

图为铁建投资简蒲高速运营人员向出游的司乘人员推介便捷捷路线。胡方龙 摄

“请收好这份攻略”